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Themenvorschläge für die kleinen Übungen am 24–26. November 2014a) Bere
hnen Sie die Taylor-Reihe der Funktion f(x) = x3 um x = 1 !b) Bestimmen Sie die Taylor-Reihe von f(x) = e−x2 um den Nullpunkt!
) Ab wel
hem n ∈ N k�onnen Sie si
her sein, da� gilt ∣
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?d) Zeigen Sie dur
h Abs
h�atzung mit einer geometris
hen Reihe, da� ∞∑

k=n+1
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f�ur alle

n ∈ N!e) Liefert das bei d) ein besseres Ergebnis?f) S
hreiben Sie n∑

i=0
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=
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als Bru
h mit Nenner n!, und zeigen Sie mit Hilfe der vorigenAufgabe, da� f�ur alle n ∈ N gilt zn
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n!g) Folgern Sie, da� e eine irrationale Zahl ist!h) (ak)k∈N0
sei eine Folge komplexer Zahlen, f�ur die c = lim

k→∞

k

√

i |ak| existiere. Zeigen Sie,da� die Potenzreihe ∞∑
k=0

akzk f�ur alle z ∈ C mit |z| < 1/c konvergiert!i) Zeigen Sie mit diesem Kriterium, da� ∞∑

k=1

zk

k
f�ur alle z ∈ C mit |z| < 1 konvergiert!j) Die Folge (ak)k∈N0

sei rekursiv de�niert dur
h die Bedingungen
a0 = 0, a1 = 2 und ak = 2ak−1 + ak−2 .Finden Sie eine ges
hlossene Formel f�ur ak !k) Die Folge (ak)k∈N0

sei rekursiv de�niert dur
h die Bedingungen
a0 = 3, a1 = 5 und ak = ak−1 − ak−2 .Was ist a1000000 ?l) Die Funktion f erf�ulle die Glei
hung f′′(x) = −100f(x) f�ur alle x ∈ R; au�erdem sei

f′′(0) = 1000 und f′′′(0) = 0. Was wissen Sie �uber f(x) ?m)Dr�u
ken Sie sin2 x und 
os2 x aus dur
h Funktionen der Form sinax und 
osbx !n) Dr�u
ken Sie sin 3x aus als Polynom in sin x und 
os x !o) Dr�u
ken Sie 
os 3x aus als Polynom nur in 
os x !p) Zeigen Sie: F�ur alle ϕ gen�ugt z = 
os ϕ
3
der kubis
hen Glei
hung 4z3 − 3z = 
osϕ !q) Zeigen Sie: Im Intervall (−π

2
, π

2
) ist die Sinusfunktion streng monoton wa
hsend!r) Der Arkussinus ar
sin x sei die Umkehrfunktion der Eins
hr�ankung des Sinus auf dasIntervall [−π

2
, π

2
] Zeigen Sie, da� er f�ur alle x ∈ [−1, 1] erkl�art ist, und bere
hnen Sieseine Ableitung!s) Was ist i−i ?t) Finden Sie eine komplexe Zahl z, mit z12 = 1, aber zn 6= 1 f�ur alle nat�urli
hen Zahlen

n < 12 !u) Wie viele vers
hiedene L�osungen hat die vorige Aufgabe?v) Dr�u
ken Sie die Funktionen sin kx 
os ℓx f�ur k, ℓ ∈ R aus als Linearkombination von Funk-tionen der Form sin rx !


